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Ce document est en accès libre ; il peut être reproduit pour un usage libre à condition de mentionner le nom de l’auteur ; toute utilisation commerciale est interdite.
Le formulaire est une interface destinée à des traitements conversationnels (ils utilisent le clavier, la souris et l’écran). Il est possible d’en imprimer le contenu, mais le résultat n’est pas facilement contrôlable.
L’état (en anglais Report) est une interface destinée à des impressions. Le contenu de l’état peut être affiché sur l’écran (ouverture en prévisualisation), mais le clavier et la souris sont sans effet (pas d’événement qui leur soit lié).

L’état est fait pour imprimer des informations issues de la base de données ; il a une propriété source dont la valeur est une requête (en SQL).

L’état est un objet complexe ; ses éléments sont des contrôles.
On n’utilise que ceux qui ne nécessitent pas d’action de l’utilisateur :

· Étiquettes

· Zones de texte liées (à un champ de la source de l’état ou par une formule – Cf. cours N° 8, diapo N° 23)

· Sous-état

L’état est divisé en trois niveaux (appellation non contrôlée)

Chaque niveau est divisé en sections : 
En-tête

Contenu

Pied
Le contenu permet décrit l’impression d’enregistrements de la relation source.
L’en-tête et le pied décrivent l’impression d’informations communes à l’ensemble des enregistrements du contenu du niveau.
Les trois niveaux sont : 
état 


page (dans le contenu de l’état)


groupe (dans le contenu de la page ; un groupe peut en contenir un autre)

La section « contenu » du niveau le plus bas (page ou groupe qui ne contient pas d’autre groupe) s’appelle « détail » sur la grille de création.
Remarque : il existe également des sections (les mêmes) pour un formulaire ; les niveaux possibles sont Formulaire et Page. On les utilise essentiellement pour une présentation en mode continu.
Groupe
Attention !  Ce terme ne doit pas être confondu avec la notion d’agrégation (clause Group By) étudiée au cours N° 8 

Le regroupement dans un état consiste à

· rassembler des enregistrements ayant des informations communes (un ou plusieurs champs)

· ces informations communes permettent de construire un nouveau niveau de données  (groupe portant le nom de ces informations communes)

· décrire ces informations communes dans les sections en-tête et pied du groupe

· décrire les autres informations de ces enregistrements dans la section « contenu » du groupe

· pour décrire ces informations, on peut recourir à un nouveau groupe, etc.

On utilise un outil spécial (fenêtre de saisie) pour décrire les groupes. Le même outil permet de définir des critères de tri (rendant la clause Order By inutile dans la requête source).

Pour décrire l’impression des différentes informations devant apparaître sur l’état, on utilise des contrôles étiquettes (pour des textes de commentaires – indépendants de la valeur des champs) ou zones de texte pour des valeurs dépendant des champs de la relation source. Les zones de texte peuvent avoir pour source (Contrôle source) soit un champ simple, soit une formule utilisant les valeurs de un ou plusieurs champs. Dans ce cas la propriété Contrôle source doit commencer par le caractère « = » suivi de la description du calcul à effectuer pour calculer la valeur qui doit être imprimée.

On  peut utiliser des sous-états, exactement comme on a utilisé des sous-formulaires. On se sert toujours des propriétés Objet lié, champs père et fils.

On peut ouvrir un état à partir d’un formulaire en utilisant la méthode OpenReport de l’objet DoCmd. Ses arguments :
1. Nom de l’état (chaîne de caractères entre guillemets, variable ou expression)

2. Mode d’ouverture – constante ACCESS : acViewPreview pour un affichage sur l’écran, acViewNormal pour une impression (valeur par défaut)

3. Filtre (pas au programme de ce cours, laisser l’argument vide)

4. Restriction – correspond à une clause Where ajoutée à la requête source du formulaire ; s’écrit entre guillemets comme une clause Where, mais sans le mot Where.

Voir des exemples sur le diaporama du cours.
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