Feuille de TD numéro 1

Objectifs : Savoir décoder une notice de micro-ordinateur. Savoir manipuler les mesures d’information. Manipulations élémentaires sous Windows. Fenêtres. Observer des tailles de fichier. Savoir réaliser des opérations élémentaires sur les fichiers au travers d’un logiciel. Rechercher des fichiers.

Exercice 1 : Notice

Voici une notice de micro-ordinateur en vente 

Ordinateur portable professionnel HS Comp nx6110, Microsoft® Windows® XP Professionnel, Processeur Intel® Celeron® M 360 (1,40 GHz), 40 Go, 256 Mo, 15,0 pouces de diagonale, TFT, DVD/CD-RW fixe.


Quel est la vitesse et le nom de son processeur ?


Quel est le système d’exploitation dont il est pourvu ?


Quelle est la taille de sa mémoire RAM ?


Quelle est la taille de son disque dur ?

Exercice 2 :  Fenêtres, fichiers :

Situer sur l’écran le menu démarrer, la barre des tâches qui affiche les programmes en cours d’exécution (donc en mémoire).

Ouvrir l’explorateur Windows (c’est un programme).

Observer la fenêtre et expérimenter la réduction de la fenêtre, sa fermeture. Observer également comment on visualise l’ensemble de l’arborescence des fichiers.

Quelle est la racine de l’arborescence ?

Ouvrir dans le menu démarrer l’aide en ligne et cherchez le mode d’emploi de l’explorateur Windows.

Créez un dossier (en fonction des indications de votre chargé de TD), à l’aide du menu fichier. Donnez lui votre (vos) nom(s) de famille suivi de TD1 (ex : Tartempion TD1, ou Alka et Selzer TD1 si vous êtes deux)

Exercice 3 : Tailles d’image.

Lancer depuis le menu démarrer le programme Paint. Faites pendant 5 minutes un dessin. Puis enregistrez votre dessin dans le dossier que vous avez créé. Visualisez sa taille (menu affichage) dans l’explorateur Windows. Observez les différentes possibilités de ce menu.

Reprenez votre fichier sous Paint et effacez complètement votre dessin. Enregistrez le fichier sous un autre nom dans le dossier que vous avez créé.  Puis fermez le programme Paint.

Visualisez le contenu de ce dossier.

Y-a-t-il un fichier ? Deux fichiers ? Comment expliquez-vous la taille du dessin vide?

(à faire chez-vous si impossible à l’université)

Le panneau de configuration du système, accessible (partiellement pour vous) depuis le menu Démarrer, vous permet de changer la définition de l’écran.  Trouvez le panneau Affichage, ouvrez le, et modifiez si vous le pouvez le nombre de couleurs ou le nombre de pixels.

Observez les changements sur votre écran. Ouvrez le programme Paint et enregistrez un second dessin vide sous un autre nom. Comparez sa taille aux dessins précédents.

Exercice 4 : Enregistrement et formats de fichiers

Ouvrez le programme Word.  Remplissez une demi-page et mettez un seul mot en gras (ou italique). Enregistrez le dans votre dossier sous le nom  essai.doc, puis quittez Word.

Comparez la taille de ce fichier avec la taille qu’il devrait avoir d’après les calculs de l’exercice précédent. 

Cliquez sur le fichier. Vous observez que le programme Word se lance et visualise votre texte.

Cherchez dans l’aide en ligne la différence entre enregistrer et enregistrer sous…

Dans le menu Fichier, faites Enregistrer sous, et choisissez dans le menu déroulant sous le nom du fichier, le format (ou type de fichier) « texte seulement » (ou Texte brut). 

Quel est le message qui est affiché ? Acceptez l’enregistrement du fichier.

Quel est le nom de ce fichier ? Comparez sa taille au fichier .doc. Comment pouvez-vous l’expliquer ?

Fermez Word. Et Cliquez sur le fichier que vous venez d’enregistrer (le .txt). Quel est le nom du programme qui s’exécute et vous permet de visualiser le fichier ?

Fermez ce programme. Et cliquez avec le bouton droit de la souris sur l’icône du fichier txt à nouveau. Visualisez le menu contextuel « Ouvrir avec » et choisir le programme Word. Y a-t-il une différence entre le fichier .doc et le fichier .txt  et pourquoi ?

Exercice 6 : Recherche

Utilisez l’outil de recherche de fichiers accessible depuis le menu démarrer pour visualiser tous les fichiers exécutables du dossier Program Files de moins de 40 Ko modifiés depuis le 3 juin 2004.

Explorez d’autres options de la recherche, selon les indications de votre chargé de TD.

Exercice 7 : Sauvegarde – à recommencer à chaque TD !!!!!

Insérez Clé USB ou disquette dans le lecteur. 

Quel est le nom du volume correspondant, visible dans le dossier Poste de travail ?

Faites glisser votre dossier sur ce volume. Vérifiez qu’il a bien été recopié.

