Troisième séance de TD
Tables, Formulaires liés
Création d’un carnet d’adresses
Exercice 1 : descriptions des tables

On doit pouvoir gérer les données suivantes  pour chaque personne ou famille répertoriée :

· Etat civil – Les valeurs possibles sont : M., Mme, Mlle, M. et Mme

· Nom de famille

· Prénom

· Plusieurs adresses (domicile, travail, résidence secondaire, etc.)

Pour chaque adresse on doit disposer des données suivantes :

· Nom de la rue et N°

· Ville 

· Code postal

· Plusieurs numéros de téléphone

Combien de tables faut-il pour représenter ces données de façon cohérente et quelles sont-elles ? Comment gérer leur cohérence (liens logiques) ?
Déclarer ces tables dans une application ACCESS.

Exercice 2 : formulaire lié à la table des identités

Construire un formulaire permettant d’afficher le contenu de la table des identités – seulement celle-là – et de la mettre à jour.

Ne pas utiliser d’assistant pour créer ce formulaire. D’une manière générale, l’utilisation des assistants est à proscrire de tous les TD : ils dispensent de comprendre ce qui se passe et ralentissent considérablement l’apprentissage ; de plus il n’y en aura pas pour le partiel et l’examen terminal !

Ne pas utiliser non plus la technique du « cliquer, glisser » pour créer des zones de texte liées aux champs de la relation, et ce pour la même raison.

Attention ! Prenez la bonne habitude de donner aux objets le nom que vous voulez utiliser avant de commencer la programmation événementielle, sans ça vous risquez d’être confrontés à des erreurs difficiles à corriger. N’utilisez pas les noms par défaut (Étiquette0, etc.) en programmation, ça devient vite incompréhensible.
Exercice 3 : formulaire lié à la table des adresses

Construire un formulaire permettant d’afficher le contenu de la table des adresses – seulement celle-là – et de la mettre à jour. La clef externe reliant une adresse à une personne doit être gérée par programme de la façon suivante :

· Le formulaire de saisie des adresses doit être appelé depuis le formulaire de saisie des identités.

Utiliser un bouton de commande, et dans la procédure événementielle déclenchée par un clic, faire appel à la méthode OpenForm de l’objet de gestion des commandes ACCESS : DoCmd. On donne en argument le nom du formulaire qui doit être ouvert, ce nom est une chaîne de caractères.
Ex. DoCmd. OpenForm "Saisie_adresse" 

Pour se placer en situation de créer un nouvel enregistrement (il faut être derrière tous ceux qui existent), utiliser la méthode GoToRecord de l’objet DoCmd (obtenir la liste des arguments à l’aide de l’éditeur de texte de VBA ; leur compréhension ne pose pas de problème – si la valeur par défaut vous convient, passez à l’argument suivant en tapant seulement une virgule).

· Avant l’insertion d’un nouvel enregistrement dans la table (avec les données saisies dans le formulaire), attribuer au champ servant de clef externe la valeur de la clef primaire de l’identité à qui correspond cette adresse.
L’événement à programmer est un événement du formulaire ; il s’appelle BeforeInsert.

Pour attribuer une valeur au champ, il suffit d’utiliser son nom en le plaçant entre crochets si ce nom comporte au moins un espace.

Pour se référer au contenu d’un champ d’un autre formulaire, on utilise le nom composé suivant : Forms!Nom_formulaire!Nom_du_champ

Forms est un mot clef indiquant qu’on recherche un objet de la classe des formulaires. Les points d’exclamation sont des séparateurs obligatoires.
Il n’est pas nécessaire d’avoir des contrôles liés aux champs, on peut agir directement sur les valeurs des champs des relations liées aux formulaires ; toutefois vous pouvez en ajouter pour voir le changement des valeurs.

· Ajouter un bouton de commande pour revenir au formulaire de saisie des identités. Utiliser la méthode Close (sans argument, dans ce cas là c’est l’objet actif qui est fermé) de l’objet DoCmd.

Exercice 4 : formulaire des numéros de téléphone

Faire le même travail pour gérer la table des numéros de téléphone.

S’il reste du temps, étudier les propriétés de mise en page des formulaires et de leurs contrôles (couleurs, polices, etc.).

Remarque

Il existe d’autres façon de gérer les liens logiques ; nous étudierons dans les prochains cours les plus pratiques : zones de listes déroulantes et sous-formulaires.

Les formulaires qui les utiliseront auront une autre organisation des traitements ; on parle d’ergonomie.
