Quatrième séance de TD
Compléments sur les requêtes
La base de données « Œuvres littéraires »
Remarque : si vous voulez conserver les versions successives de vos formulaires, vous pouvez les recopier (le nom de la copie doit bien entendu être différent) pour ensuite ne modifier que l’une des deux copies.
Exercice 1 : les tables
Ouvrir l’application et examiner les déclarations des tables. Décrire le lien logique qui les relie ; laquelle est la table père et laquelle la table fils ? 
Exercice 2 : consultation du contenu de la base
Construire un formulaire permettant d’afficher la liste des auteurs et de leurs œuvres. Quelle est la requête qui le permet (utiliser la clause Where) ?
Faire en sorte que les enregistrements soient classés par ordre alphabétique des noms d’auteurs, et en cas d’auteur ayant plusieurs œuvres enregistrées par ordre alphabétique des titres.

Ce formulaire permet-il de créer un nouvel auteur ou une nouvelle œuvre ?

Modifier la requête source du formulaire en utilisant la jointure interne. Y a-t-il quelque chose qui a changé 

1. dans la liste des enregistrements du formulaire ?

2. dans les traitements possibles ?

Le formulaire affiche-t-il au moins un enregistrement par auteur présent dans tabAuteur ? Pourquoi ?

Exercice 3 : création d’un auteur et de ses œuvres

Construire deux formulaires pour ajouter un auteur et une œuvre. Utiliser la même ergonomie que pour la deuxième séance de TD.

Exercice 4

Modifier la requête du formulaire de création d’un auteur pour ne sélectionner que les femmes.

Pourquoi le formulaire ainsi transformé permet-il de créer un enregistrement d’un auteur masculin ? Comment faire pour que ce ne soit pas le cas (sans modifier la déclaration de la table, ça va de soi) ? Proposez deux solutions en utilisant la programmation événementielle : la première forçant la valeur du champ Sexe à "F" et l’autre vérifiant que cette valeur a bien été saisie et affichant un message d’erreur dans le cas contraire (utiliser la légende d’une étiquette pour afficher le message).
Exercice 5 : plusieurs objets liés à des relations sur les mêmes tables

Afficher simultanément dans la même fenêtre les formulaires réalisés dans les exercices 2 et 3. Utilisez les pour ajouter ou modifier des enregistrements dans les deux tables en observant bien ce qui se passe sur les relations liées aux autres formulaires.
Exercice 6 : Durée de vie des auteurs

Construire un formulaire permettant d’afficher deux champs : 

· le premier composé de « M. » ou « Mme » en fonction du sexe, suivi du nom et du prénom de l’auteur (prévoir des espaces pour que cela soit lisible)

· le second donnant la durée de vie de l’auteur (calculée à partir de ses années de naissance et de décès)

Peut-on modifier le contenu de ces champs ? Pourquoi ? Modifier l’apparence des contrôles dont ces champs sont la source (Source contrôle) pour qu’ils ressemblent à des étiquettes et non pas à des zones de texte (contrôle qui sert pour la saisie de nouvelles informations). Utilisez les propriétés de l’onglet « Format » des propriétés du contrôle.

Modifier le formulaire pour afficher aussi les années de naissance et de décès. Peut-on modifier ces données à l’aide du formulaire ? Quelle influence cela a-t-il sur le contrôle affichant la durée de vie et pourquoi ?

