Cinquième séance de TD
Zones de listes déroulantes
Reprendre la base de données de la quatrième semaine (Œuvres littéraires)
Exercice 1
Construire un formulaire de saisie d’une œuvre où le lien avec l’auteur est géré par une zone de liste déroulante.

Exercice 2

Modifier ce formulaire pour que le contenu de la zone de liste soit classé soit par nom et prénom, soit par prénom et nom.

Utiliser une case à cocher. Ce contrôle à une valeur booléenne (vrai ou faux). La valeur change lorsqu’on clique sur la case. Utiliser l’événement Click pour :

1. modifier la légende de l’étiquette associée (en précisant l’ordre des clefs du tri) ;

2. modifier la valeur de la propriété « contenu » de la zone de liste déroulante.

Exercice 3

L’utilisation de la zone de liste suppose que l’auteur ait été décrit avant son œuvre, mais ça n’est pas toujours le cas.

Ajouter un bouton de commande pour que l’utilisateur puisse appeler le formulaire de la saisie d’un auteur s’il s’aperçoit que l’auteur n’a pas encore été enregistré. Un bouton de commande dans ce second formulaire permettra de revenir au formulaire de saisie de l’œuvre.

Que se passe-t-il dans la zone de liste après la saisie d’un nouvel auteur ? Pourquoi ?

Peut-on y remédier lors de la fermeture du formulaire de saisie de l’auteur en utilisant la méthode Requery de la zone de liste ?
Peut-on aussi modifier la propriété « valeur » de la zone de liste pour que le lien soit automatiquement fait avec le dernier auteur créé ?

Exercice 4

Refaire ces exercices pour la saisie des enregistrements « fils » sur la base de données « carnet d’adresses » de la deuxième semaine.

