Septième séance de TD
Schéma de la base de données
Réalisation du schéma d’une base de données permettant la gestion d’une discothèque de musique classique.
Les exercices 1 à 3 se font sur papier sans avoir recours à ACCESS.

Exercice 1 : tables de base

Il s’agit d’enregistrer des albums de 1 ou plusieurs CD de musique classique. La plupart des albums ne contiennent qu’un disque, mais il peut y en avoir nettement plus (intégrale des quatuors de Mozart, par exemple).
Un album contient les enregistrements de 1 ou plusieurs œuvres. Chaque œuvre (symphonie, sonate, opéra, etc.) a au plus un auteur ; quelques unes n’ont pas d’auteur connu et elles sont alors dites « anonymes « (par exemple, la Passion du manuscrit d’Upsala).

Un album a un titre (mentionné sur la tranche, il permet de le retrouver rapidement dans les rayons) ; ce titre est souvent composé du nom d’une des œuvres enregistrées, et de son compositeur, mais pas toujours. On souhaite aussi enregistrer le nombre de CD de l’album ainsi que son prix d’achat.
Un compositeur est presque toujours l’auteur de plusieurs œuvres. Pour chaque compositeur, on souhaite enregistrer son nom, son prénom, l’année de sa naissance et celle de sa mort. Il y a dans notre discothèque des œuvres de compositeurs vivants.

Pour chaque œuvre, on souhaite connaître son titre complet (exemple : concerto pour violon en la mineur op.53 – le compositeur est Antonin Dvořák).

Décrire les tables qui permettent de mémoriser ces informations (en précisant les types des différents champs, leurs valeurs par défaut, et toutes les propriétés qui vous semblent intéressantes) ainsi que les liens logiques qui les unissent (préciser les clefs externes et leurs types) dans les deux cas suivants :
1. une œuvre ne peut figurer que dans un seul album ;
2. une œuvre peut figurer dans plusieurs albums.

Exercice 2 : interprétation

Pour chaque album on désire enregistrer la liste des artistes y ayant participé. Par artiste on entend aussi bien une personne qu’un groupe constitué.
Pour une personne, on enregistrera son nom et son prénom ainsi que son rôle (piano, chant, direction d’orchestre, etc.) ; exemple : Isaac Stern, violon.

Pour un groupe on enregistrera sa nature (orchestre, quatuor, chœur, etc.) et son nom ; exemple : orchestre de Philadelphie.

Un artiste peut bien entendu participer à plusieurs albums ; et il en faut plusieurs en général pour un album (exemple : pour le concerto de Dvořák susnommé, il faut un soliste, un orchestre et un chef).

Décrire les tables qui permettent de mémoriser ces informations et de les relier entre elles et aux précédentes.

Exercice 3 : plusieurs rôles pour un artiste

Il arrive qu’un artiste puisse jouer plusieurs rôles différents ; par exemple : soliste et chef d’orchestre, ou bien soliste de plusieurs instruments tels que violon et alto, etc.).
Modifier le schéma de la base de données pour prendre en compte cette modification en sachant qu’un même artiste peut jouer plusieurs rôles dans un même album, et qu’on ne souhaite pas enregistrer plusieurs fois l’identité de l’artiste pour faciliter ensuite la recherche des albums dans lesquels il intervient.
Exercice 4 : formulaire
Construire un formulaire de saisie d’un nouvel album. Ce formulaire doit permettre de sélectionner les informations déjà enregistrées ou d’en ajouter de nouvelles en appelant des formulaires dédiés à ces saisies.

Pour la réalisation de ce formulaire, commencer par les tables de base, puis étoffer petit à petit sa description.

Cet exercice ne peut pas être réalisé dans le temps d’une séance de TD ; il doit être poursuivi chez vous ou au centre de calcul. C’est un bon exemple qui permet de refaire plusieurs fois les exercices vus dans les TD précédents et devrait permettre de bien maîtriser les notions fondamentales de ce cours.
