Huitième séance de TD
Requêtes « statistiques »
Base de données « Notes »
Exercice 1

Ouvrir l’application et faire un schéma de la base de données à partir des déclarations des tables, sachant que les champs dont le nom commence par « Réf » sont des clefs externes.
La formule donnant la moyenne sur 20 obtenue dans une formation est la suivante :
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Exercice 2

Faire un formulaire qui permette de sélectionner une formation, et qui affiche le nombre d’épreuves concernant ladite formation et la somme de leurs notes maximums.

Exercice 3

Faire un formulaire qui permette de sélectionner une formation, et qui affiche pour chaque étudiant concerné la somme des notes qu’il a obtenues aux épreuves de la matière.
Comment la requête statistique se comporte-t-elle en cas de défaillance d’un étudiant dans une épreuve (note non renseignée) ?

Exercice 4

Faire un formulaire qui permette de sélectionner une formation, puis un étudiant de la formation choisie et affiche pour cet étudiant, le nombre des épreuves auxquelles il a été défaillant, et si ce nombre est nul alors la moyenne sur 20 des notes obtenues.
Exercice 5

Modifier le formulaire précédent pour qu’il permette à l’utilisateur de rentrer les notes manquantes (non renseignées), la moyenne sur 20 sera affichée quand toutes les notes auront été renseignées.
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