Neuvième séance de TD
Ergonomie du traitement, déplacement dans la relation source
Base de données « Catalogue oeuvres »
La base de données proposée est celle d’un artiste peintre. Elle lui permet d’enregistrer la description de ses œuvres, avec leurs principales caractéristiques qui doivent figurer sur la facture quand il en vend une, et aussi la liste des collectionneurs qui lui en ont acheté au moins une. 
Lorsqu’il vend une œuvre, l’artiste doit rechercher sa description dans la base de données et afficher ses caractéristiques pour pouvoir rédiger la facture (elle est manuscrite sur un formulaire préimprimé). L’acheteur lui fournit en général seulement le titre, parfois en partie erroné… 

On vous demande de faire un formulaire qui facilite cette recherche à partir de critères partiels.

Exercice 1

Ouvrir l’application et faire un schéma de la base de données à partir des déclarations des tables, sachant que les champs dont le nom commence par « Réf » sont des clefs externes.

Exercice 2
Faire un formulaire qui permette d’afficher l’ensemble des œuvres et de leurs caractéristiques, classées par ordre alphabétique des titres et dans le cas où plusieurs œuvres portent le même titre, par ordre croissant de l’année où l’œuvre a été réalisée, enfin par technique.
C’est ce formulaire qui va être progressivement amélioré pour satisfaire aux besoins de l’artiste.
Exercice 3
Comment envisagez-vous de rechercher une œuvre au moyen d’une partie de son titre ? Décrivez le ou les contrôles nécessaires et les procédures événementielles nécessaires, avant de les réaliser (rappel : ce sont ces descriptions qui sont demandées à l’examen).
Remarque : à chaque modification de la valeur recherchée, le traitement doit repartir du début de la relation source du formulaire.

Exercice 4
Plusieurs œuvres pouvant satisfaire la recherche, ajouter un bouton commande qui permette de relancer la recherche pour trouver l’œuvre suivante.
Exercice 5

Une fois l’œuvre trouvée, vérifier qu’elle est disponible à la vente ([Réf propriétaire] = 1) et si c’est bien le cas mettre à jour le lien avec son nouveau propriétaire (l’ajouter à la table des propriétaires s’il n’existe pas encore) – Remarque : cet exercice porte sur des notions vues depuis longtemps et devrait être réalisé très rapidement !

Exercice 6

Pour faciliter la recherche, l’artiste vous demande d’ajouter des contrôles qui permettent  de sélectionner d’abord la technique ou l’année de réalisation, avant de faire la recherche par une partie du titre.
Comment utiliser le formulaire précédent comme sous-formulaire d’un nouveau formulaire dont les autres contrôles permettront de réaliser les sélections demandées ? Quels sont ces contrôles (il n’y a pas de table année…) ? Réaliser cette modification en supposant qu’il faut saisir les deux critères (technique et année) pour lancer la recherche.

Exercice 7 (plus difficile)

Comment modifier la source du sous-formulaire pour effectuer ce traitement sachant que l’artiste souhaite pouvoir sélectionner seulement la technique, ou seulement l’année, ou encore les deux à la fois ou aucun des deux ?
Pour ce dernier exercice, il faut utiliser l’une des solutions suivantes : 

1. Calculer le texte de la requête source du sous-formulaire dans des procédures événementielles (en utilisant l’opération de concaténation) et modifier la propriété source du formulaire au moyen de VBA.

2. Utiliser dans la requête du sous-formulaire une fonction qui permet de retourner une valeur ou une autre selon qu’une condition est vraie ou fausse :
iif (condition , valeur si la condition est vraie , valeur si la condition est fausse)
Le trois arguments sont des expressions qui peuvent elles-mêmes utiliser la fonction iif.

