Dixième séance de TD
Requêtes insertion et suppression
Base de données « Notes » (utilisée en huitième semaine)
Reprendre la base de données « Notes » qui a servi au TD de la huitième semaine. Au besoin, en refaire le schéma à partir de la déclaration des tables.
Quand un étudiant s’inscrit dans une formation, il doit obtenir une note dans chacune des épreuves qui concernent ladite formation. Cette séance de TD est consacrée à la création des formulaires qui permettent de gérer l’inscription et la notation d’un étudiant.

Exercice 1

Construire un formulaire qui permette de créer une nouvelle formation et l’ensemble des épreuves qui la concernent. Décrire les contrôles nécessaires avant de commencer la réalisation du formulaire.
Exercice 2
Décrire un formulaire qui permette d’enregistrer un nouvel étudiant et la création des enregistrements de la table tabNote qui le concernent.
Exercice 3
Modifier le formulaire précédent pour autoriser un changement de formation de l’étudiant sans que la base de données perde sa cohérence (il faut donc supprimer les enregistrements de tabNote concernant l’étudiant et la formation à laquelle il était inscrit avant la modification).

Exercice 4
Construire un formulaire de saisie des notes de tous les étudiants concernés par une même épreuve.
